

## Нгуэн Куок Лок

### ЭТНИЧЕСКИЙ СОСТАВ СОВРЕМЕННОГО НАСЕЛЕНИЯ ПЛАТО ТЭЙНГУЕН

Тэйnguен расположен в юго-западной части Центрального Вьетнама, между 16-й и 11-й параллелями, и занимает около одной шестой территории всего Вьетнама. Плато охватывает красноземельную зону плоскогорий Контум (600—800 м над уровнем моря), Дарлак (400—600 м), Ламвиен (1500 м) и Зилинь (1000 м). В административном отношении Тэйnguен делится в настоящее время на семь провинций: Контум, Плейку, Фубон, Дарлак, Туендык, Куангдык и Ламдонг<sup>1</sup>.

Численность населения Тэйnguена, по данным на 1971 г., составляет около 800 тыс. чел. Из них вьетов (собственно кинь) 57%<sup>2</sup>.

Основное население Тэйnguена — горцы, предки которых жили здесь уже со времени существования Тямского государства (II—XV в.). В тямских надписях есть их санскритские названия «mlecha» (дикари) и «kirata» (горцы).

В литературе до недавнего времени эти народы обозначались собирательным словом *toi* (на вьет. яз.), что значит «варвары». Была также попытка назвать их искусственным термином PMSI от сокращения французских слов «peuplades montagnards du Sud Indochinois», т. е. «горные народы Южного Индокитая»<sup>3</sup>. После Августовской революции во Вьетнаме для обозначения этих народов стал употребляться термин «тхыонг» (*thu'o'ng*) — «люди, живущие наверху». Все эти наименования не передают этнической и лингвистической принадлежности народов, говорящих на языках двух больших языковых семей — монкхмерской и малайско-полинезийской.

#### Малайско-полинезийские народы

1. Джарай (*jarai*) — наиболее многочисленный из народов Тэйnguена, насчитывающий около 160 тыс. чел.<sup>4</sup>

Джарай расселены на территории примерно 15 тыс. км<sup>2</sup>, которая охватывает провинции Плейку, Фубон, юг Контума и север Дарлака. Кроме Тэйnguена, джарай еще живут в западной части вьетнамской провинции Фуйена. По оценке С. И. Брука, в Камбодже имеется около 10 тыс. джарай<sup>5</sup>.

Этноним *джарай* происходит от местного слова *drai* или *grai* (водопад) в 30 км от Контума, где джарай живут компактно, находится большой водопад *Drai ea Li* высотой 42 м.

<sup>1</sup> До Августовской революции во Вьетнаме Тэйnguен делился на пять провинций, которые состояли из 20 уездов (3000 деревень).

<sup>2</sup> *Đoàn Sinh, Tập san Phòng thu'o'ng mai và công kỹ nghệ Sài gòn, Số 709, 10—9, 1971.*

<sup>3</sup> *D a m B o, Les peuplades montagnards du Sud Indochinois, Lyon, 1950.*

<sup>4</sup> «*Lịch s'u' Việt nam*», Tập I, Hanoi, 1971, tr. 25.

<sup>5</sup> С. И. Брук, Народы зарубежной Азии, в кн.: «Численность и расселение народов мира» (серия «Народы мира. Этнографические очерки»), М., 1962, стр. 185.



В научной литературе встречаются различные написания названия джарай: от французского — «жарай» (jarai), от вьетнамского — «зарай» (gĩa gai), от китайского — «чалай». Сам народ называет себя джарай. Этимология слова связана с древними самоназваниями — anak dai (сын водопада) или oang dai (люди водопада).

Среди джарай Вьетнама выделяются группы, микроэтнонимы которых — арап, хбау, хдрунг, сесан, тьыти, плейку и теорео.

*Арап (arap)*, живущие в уезде Плейтин провинции Плейку, представляют собой северную группу джарай. А. Мэтр переводит слово «арап» как «пограничные»<sup>6</sup>.

Другой французский исследователь, Ж. Дурнэ, обращается к древней легенде, герой которой, Рок, во время охоты убил мастодонта, называемого местным населением «агар». С тех пор якобы это имя дается группе, которая обитает на юго-западе от г. Контум, где происходило действие этой легенды<sup>7</sup>.

*Хбау (hbau)* расселяются южнее арапов, вокруг озера Тэнуенг (Tonueng).

Микроэтноним *хдрунг (hdrung)* происходит от названия горы Хдрунг, которая находится в 12 км к юго-востоку от г. Плейку.

Микроэтноним *тьыти (chu'ty)*, *сесан (xê han)*, *плейку (plây cu)*, *теорео (cheo geo)* соответствуют названиям мест, где живут эти группы.

2. Эде (êdê, gadê) — ближайšie соседи джарай на юге и родственный им народ. Первое письменное упоминание о названии эде встречается в тямском эпиграфическом памятнике на каменной стеле, который датируется XII в.<sup>8</sup> Народ называет себя «анак эде» (anak êdê) — «сын эде».

Существуют еще наименования «раде» или «рде» (gadê, gdê), которыми эде называют соседи — это название, возможно, происходит от слова «оранг эде» (люди эде), что наблюдается и у других малайско-полинезийских народов Вьетнама, например раглай — от слова «оранг глай» (лесные люди).

Во Вьетнаме эде насчитывается 148 тыс. чел. Они компактно населяют провинцию Дарлак, главным образом уезды Банметхуот и Буонхо. В провинции Куангдык эде живут на севере уезда Лак и в уезде Мадрак.

В состав эде входит около 15 групп. Наиболее многочисленными группами являются *кпа (кра)*, *адхам* или *тхам (adham, tham)*, *крунг (krung)*, *ктул (ktul)*, живущие в уездах Банметхуот, Буонхо и Лак.

В Банметхуот также живут *длиэшуэ (dliêsuê)*, в Лак — *кдунги (kdung)*. В уезде Мадрак расселены малочисленные группы *эпан (êpan)*, *бло* или *блао (blô, blaô)*, *кдрао (kdrao)*, *хгуинь (hwing)*, *кэах (koah)*, *арул (arul)* и *енинг (ening)*. В состав эде входят еще *бих (bih)*, *мдур* или *мтхур (mdhur, mthur)*, которых некоторые исследователи считают отдельными народами<sup>9</sup>.

Западные районы провинций Фуйен и Кханьхоа населяют родственные эде народы *хрой (hroi)* и *раглай (raglai)*. Они близки по культуре и по языку.

<sup>6</sup> H. Maitre, Les jungles Moi, Paris, 1912, p. 398.

<sup>7</sup> J. Dournes, Coordonnées structures Jorai familiales et sociales, Paris, 1972, p. 17.

<sup>8</sup> Nguyễn Hữu Thủ, Dân tộc Êdê, «Dân tộc», Số 43, Hà Nội, 1964, tr. 40.

<sup>9</sup> H. Maitre, Les jungles Moi; «Các dân tộc thiểu số ở Việt Nam», Hà Nội, 1959; F. M. Le Bar, G. C. Hickey and J. K. Musgrave, Ethnic groups of mainland Southeast Asia, New Haven, 1964; R. L. Mole, The montagnards of South Vietnam. A study of nine tribes, Tokyo, 1970.

## Мон-кхмерские народы

На большей части плато Тэйnguена обитают народы, говорящие на мон-кхмерских языках. Они делятся на две группы: северную (банар, седанг) и южную (мнонг, ма, срэ и стиенг). Их разделяет территория, заселенная малайско-полинезийскими народами.

1. **Банар** (banar) — самый многочисленный народ (около 100 тыс. чел.)<sup>10</sup> среди горных мон-кхмеров Вьетнама. Они живут в провинции Контум и части Плейку, главным образом в уездах Дакпот (35 тыс. чел.), Контум (25 тыс. чел.), Конплонг (15 тыс. чел.) и Анкхе (10 тыс. чел.).

Банар делятся на две ветви: банар копангонг (западные банары) и банар алаконг (восточные банары).

Банар копангонг (so-râng-sông) образует четыре группы: *ронгао* (rongao) — на западе, в районах, близких к Лаосу; *контум* (sông tum) — в бассейне р. Ба, недалеко от г. Контум; *голлар* (golarr) — в местности Кдор, у верховьев р. Аюн, и *золанг* (Do llang) — северо-восточнее банар-контум.

Банар алаконг (a-la-sông) представлена тремя группами *алаконг* на склонах г. Мангйанг, *боном* (bonom) — у верховьев р. Ба и *тэло* (tolo) юго-восточнее г. Анкхе. Кроме Тэйnguена, банар обитают в уездах Виньтхань и Ванкань провинции Биньдинь, Донгсуан и Шонхоа провинции Фуйен.

2. **Седанг** (sê dang) расселены западнее и севернее банар. Они насчитывают 80 тыс. чел.<sup>11</sup> Местами седанг населяют обширные горные районы провинции Контум, они располагаются также в высоких горных районах провинций Куангнам и Куангнгай.

В состав седанг Тэйnguена входят следующие группы: тэдрах, кмранг, казонг, халанг, дуон и зе.

*Тэдрах* (todrah) обозначает «негустой лес», а *кмранг* (kmrang) — «девственный лес». Они населяют уезды Даклай и Дакто. *Халанг* (halang) живут севернее джараи. Дуон (duôn) представляют собой западную группу седанг. Они расселены по обе стороны границы Вьетнама и Лаоса. *Казонг* (sa dong) живут маленькими группами на высоких горах от вьетнамско-лаосской границы на западе до западной части провинции Куангнгай на востоке. В северной части уезда Даклай живут *зе* (de), которых некоторые исследователи считают отдельным народом. Однако лингвистический и этнографический материал, собранный автором настоящего сообщения во Вьетнаме, позволяет считать их частью седанг. Зе, живущие в уездах Фьюкшон и Чами провинции Куангнам, известны в современной литературе как народ *занграй* (Giàng gâi). Это те же седанг. Наименование занграй происходит от имен двух народных героев — Занг и Рай — периода борьбы против французских колонизаторов<sup>12</sup>.

3. **Мнонг** (mông) населяют большую часть южных плато (юго-западная часть провинции Дарлак, провинции Куангдык и часть Туендык). Они насчитывают около 40 тыс. чел.

Мнонг — общее название народа. Он включает группы *гар* (gar), *рлам* (glam) и *прех* (preh), расселенные на болотистой равнине вблизи оз. Лак (плато Дарлак); *дип* (dip), *кил* (kil), *бунор* (bunor), *нонг* (pông), *лать* (lach) и *дипри* (dipri), живущие в уезде Дакмил провинции Куангдык. Западнее Банметхуот, на правом берегу р. Еа Кронг, живут *буданг* (bu dang), которые издавна известны в литературе как охотники на слонов.

<sup>10</sup> «Lịch s'ử Việt nam», tr. 25.

<sup>11</sup> «Lịch s'ử Việt nam», tr. 25.

<sup>12</sup> Nguyễn Quốc Lộc, Những trang s'ử về vang của các dân tộc Tây nguyên chống Pháp, «Thông báo khoa học», Sử học, Tập 3, Năm mới, 1969.

4. Ма (ma) (30 тыс. чел.) занимают большую часть бассейна р. Зазунг на плато Ламвиен. Среди ма выделяется несколько территориальных групп: *ма зазунг* (ma da dung) в среднем течении р. Зазунг; *ма блао* (ma blao) — к востоку от ма зазунг; *шон* (sop) и *крунг* (krung) — к югу от ма зазунг. *Ма загуай* (ma da guay) живут на р. Загуай. Общее самоназвание всех ма — *тьо ма*, (*тьо* — человек).

5. Срэ (srê) или кохо (koho) расселены восточнее ма в провинциях Туендык и Ламдонг (срэ означает «поливное поле»). Срэ насчитывают около 30 тыс. чел. В их состав входят небольшие группы *коду* (kodu), *тэла* (tola), *казон* (kadon). Переходной группой между ма и срэ являются *тьо то* (cho to — «человек то»). Близкими к ма и срэ группами являются *толон* (tolor, por) и *лат* (lat). Первые живут юго-восточнее срэ, вдоль дороги Зилинь — Фантхиет, вторые — севернее г. Далат, у истоков р. Донгнай.

6. Стиенг (stiêng) — ближайшие соседи мнонг на западе. Они населяют плоскогорье Зилинь. Кроме плато, стиенг также живут на юге Вьетнама в провинциях Бьенхоа, Бариа и Тхузаумот.

Во Вьетнаме стиенг насчитывают около 25 тыс. чел. По оценке С. И. Брука, в Камбодже имеется 15 тыс. стиенг<sup>13</sup>.

Характеризуя в целом этнический состав современного населения плато Тэйnguен, мы должны отметить, что за последние десятилетия в процессе национально-освободительного движения и войны против агрессоров во Вьетнаме произошли известные перемещения населения, микромиграции, которые необходимо учитывать.

Особого внимания заслуживают изменения в этническом составе населения плато Тэйnguен. В дореволюционный период численность вьетов на плато была совсем незначительна. Это объяснялось политикой французских колонизаторов, которые для укрепления своего господства действовали по принципу «разделяй и властвуй». Они запретили вьетам переселение на плато и тем самым прервали историческую связь между вьетами и другими народами. После Августовской революции и особенно во время войны Сопrotивления 1946—1954 гг. доля жителей вьетского происхождения на плато постоянно увеличивалась. Это наблюдается и в настоящее время. По данным на 1971 г., в провинции Дарлак вьеты составляют 67%, в Ламдонг — 64, в Туендык — 63, в Куангдык — 53, в Контун — 49, в Плейку — 38 и в Фубон 20% населения<sup>14</sup>.

В настоящее время на плато Тэйnguен проживают тай, мыонги, нунг, яо и мяо, которые в 1954 г. были насильственно переселены из горных районов Севера Вьетнама на юг колонизаторами и их ставленниками. Сейчас они занимают так называемые зоны переселения, находящихся недалеко от городов Далат, Банметхуот и Контум<sup>15</sup>.

Как известно, народы Вьетнама около 100 лет не прекращали борьбу с агрессорами, сначала с французскими, а затем с американскими. Эта борьба, ее ход и результаты оказали непосредственное влияние на этническое развитие народов Тэйnguена; эта борьба стала важным этапом их этнической истории. В настоящее время все народы Тэйnguена плечом к плечу с другими братскими народами Южного Вьетнама под руководством Народного фронта и Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам успешно борются за независимость и свободу.

<sup>13</sup> «Народы Юго-Восточной Азии» (серия «Народы мира». Этнографические очерки), М., 1966, стр. 18.

<sup>14</sup> Doãn Sinh, Tập san Phòng thu'ng mai và công kỹ nghệ Sài gòn, S'ô 709, 10—9, 1971.

<sup>15</sup> По данным Моля (R. L. Mole, Указ. раб.), их численность следующая: тай — 15 тыс. чел., нунг — 10 тыс., мыонг — 5 тыс., яо — 5 тыс., мяо — 100 чел.